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编者的话

编者

2018 年 11 月

同学们，本次数学之旅不仅能使我们学到知识，增长本领，还

会让我们感受到数学思想方法的魅力。祝旅途愉快！

新学期开始了，你已经是一名五年级学生了。现在让我们一起

走进数学王国，去领略五年级上册数学乐园的独特风光吧。

这次旅途，我们将浏览不同的景区。首先进入的是图形的运动

景区，在这里我们将感受图形的对称美，领略平移、旋转带来的魅

力；接着我们将来到除数是两位数除法景区，增长计算技能，欣赏

并领悟运算规律；然后我们步入几何景区，进一步认识角、平行四

边形，并结识梯形。最后是统计图的世界，我们将认识一种新的表

示数据的统计图，便于我们今后整理和分析数据。

亲爱的同学：

17<30

30 178

被除数的前两位比
30小，该怎么办？

你想这样画
平行四边形
吗？试一试。
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1   图形的运动（一）
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1 观察下面的物体，它们有哪些相同特征？

对折后能完全重合的图形是轴对称图形。

说一说，你在生活中还见过哪些对称现象？

它们都是对称的。对折
的这条线是对称轴。

这些图形两边的
形状一样。

沿着上面物体的边沿，把它们画下来，可以得到下面的图形。

折一折，你发现了什么？

对称轴
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2 剪一剪。

像这样剪出来的图形都是轴对称的，它们都是轴对称图形。

像上面这样，先把一张纸对折，再画一画、剪一剪。

这些都是我们
剪出来的。

做一做

下面哪些是轴对称图形？
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1. 剪一剪（见附页第109页），折一折，下面哪些是轴对称图形？

2. 下面哪些是轴对称图形？   

3. 下面的数字图案，哪些是轴对称图形？       

4. 下面的图形分别是从哪张对折后的纸上剪下来的？连一连。

练 习 一

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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3

这些物体是怎样运动的？你能用手势表示吗？

这些运动都是平移。

缆车是这样
运动的。

电梯是这样
运动的。

你还见过哪些
平移现象？

4 移一移。

哪几座小房子可以通
过平移相互重合？
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5

6

风车的叶片、旋转飞机、直升机螺旋桨是怎样运动的？

做一个风车，转一转。

你能用手势表示它们是怎样运动的吗？

这些运动都是旋转。

它们都是这
样运动的。

你还见过哪些
旋转现象？

吹一吹，让风车转起来，
看看它是怎样运动的。

从第一步到第二步，
纸的形状发生了什么
变化？
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纸片上的每个点转出的是
什么形状呢？试一试吧！

做一做

1. 用第107页中的学具画一排小汽车。

2. 剪下第107页中的学具，用小棒穿过纸片，照样子转一转。

      剪纸是我国一种历史悠久的民间艺术。下面这些美丽的

剪纸中，有一些图案是轴对称的。

◎ 生活中的数学 ◎
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1.	 哪些鱼可以通过平移与 重合？把它们涂上颜色。

2. 下面的哪个图形是由图形①平移得到的？在括号里画“ ”。

3. 下面的哪些图形可以通过平移互相重合？连一连。

4. 下图哪个火箭是由 、 、 、 通过平移拼成的？

练 习 二

① （ ） （ ） （ ） （ ）
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5. 下列哪些现象是平移？哪些是旋转？

拉一拉 ，看变成什么颜色了？

6. 从附页第109页剪下来，做一做。

7. 写出分针从12旋转到下面各个位置所经过的时间。

8. 用学具卡片中的圆片制作一个数字转盘。两人一组，每人各转
两次，计算出两个数的积，比比谁的积大。

（      ）分 （      ）分 （      ）分

五八……

1 2
3
4

567
8
9

三九二十七。
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9. 从附页第111页剪下来，做一做，拉一拉。

10. 从附页第113页剪下来，做成下图的样子，转一转。

11. 长方形、正方形、圆各有几条对称轴？试着折一折，画一画。
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7 你能剪出像右边这样手拉手的
2 个小人吗？

你能剪出 4 个手拉手的小人吗？试试看吧！

知道了什么？

应该怎样做？

成功了吗？

对折1次可以剪出1
个小人，再对折一
次可以剪出2个。

每个小人都是轴
对称图形。

要剪两个一模一样的
小人，要连着，不能
剪断。

先剪一个小人试一试。

我这样画，剪出
 来的怎么有
 两个半人？

画的时候，小人
的头和身体从折
痕处画起。

还要注意小人的
手要画出纸边。

要注意以第二
次折的折线为
对称轴来画。
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咦？是只蝴蝶。

1. 拿正方形的纸，按照下图中的方式折一折、剪一剪。指出不同
剪法展开后分别得到的图案。

4. 用第107页中的学具拼一拼，看看能拼出什么图案。

练 习 三

3. 用镜子照一照。2. 你能剪出像下面这样的图吗？

剪法1 剪法2 （1） （2）
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5. 下面哪一幅图是由（1）平移得到的？在序号上画“ ”。

6. 欣赏下面的图案，哪些是用旋转设计的？在（  ）里画“ ”。

7. 找规律，接着画。

8. 谁说的对？正确的在（  ）里画“ ”，错误的在（   ）里画“×”。

（1）

（4）

（2）

（5）

（3）

（6）

（  ）

（  ）

（  ）

电风扇叶片的
转动是旋转。

在地面上推箱
子是平移。

“王”字是轴对称的。

★

本单元结束了，

你想说些什么？

我能剪出漂亮的轴
对称图形了！

我发现身边有好多旋
转现象，太有意思了！

成长小档案成长小档案

（  ）（  ）（  ）（  ）
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 小
小

设 计
师 我们经常在桌布、墙纸等生

活物品上见到下面这类图案。它们

都是由一个图形经过轴对称、平移

等变换得到的。

剪下第 115 页

中的图形，与小组

同学一起在正方形

里贴出喜欢的图案。
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你能像上页那样自己设计一个图案吗？试一试。

互相交流、欣赏一下各组同学拼成的图案。

哪些同学设计的图案一样？
把它们拼在一起看一看。

我们拼出来的是
一个非常漂亮的
轴对称图形。

我们把         拼在一起。

这个图案可以看成由   

       平移得到的。



17

2   除数是两位数的除法

1. 口 算 除 法

60里面有（ ）个20，120里面有（ ）个60。准备

1 有80张手工纸，每个班分20张，可以分给几个班？

80 ÷ 20=

83 ÷ 20≈
想：83接近80，80÷20=4 

60÷ 20= 90÷30= 40÷20= 71÷10≈

2 150 ÷ 50=

122 ÷ 30≈
想：122≈120，120÷30=4  

423÷60≈100÷50= 180÷30= 240÷40=

80里面有（   ）
个20。

150 里面有（   ）
个 50。

（ ）个20是80，
80 ÷ 20=4。

（ ）个50是150，
150 ÷ 50=（   ）。

做一做

1. 
2. 

4

4
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5.   50 ÷ 10= 80 ÷ 20= 60 ÷ 20= 70 ÷ 10=
   50 ÷ 5= 80 ÷ 2= 30 ÷ 10= 70 ÷ 7=

3. 100 ÷ 20= 270 ÷ 30= 420 ÷ 60= 120 ÷ 20=
 120 ÷ 60= 630 ÷ 90= 320 ÷ 40= 420 ÷ 70=
 560 ÷ 80= 240 ÷ 40= 120 ÷ 30= 300 ÷ 50=

6.

7.

2.

4.

练 习 四

每包30本。
我今天要寄出 90 本，
要捆多少包？

我们一共 160 人，运
几次才能运完？

限载 40 人

1. 30×2=
60 ÷ 30=

40×3=
120 ÷ 40=

 90×5=
450 ÷ 90=

80×3=
240 ÷ 80=

÷30

180

270

30
÷40

200

280

80

这本书一共有120
个小故事，我每天
看1个故事。

  看完这本书大约需要几个月？

8.	 红星旅行社计划安排280名游客出游，每辆大巴车限乘40人，
旅行社需要派几辆大巴车？
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2. 笔 算 除 法

1

2

92本连环画，每班30本，可以分给几个班？

178 ÷ 30=

92 ÷ 30=

92 ÷ 30=3……2

178 ÷ 30=5……28

30× 5

30× 390
2

3
30 92

50 28030 64 40 32440 85

5

150
28

30 178

17<30

30 178

做一做

92里面有（   ）个
30，所以商（   ）。

被除数的前两位比
30小，该怎么办？

178里面有（   ）
个30，该怎么想？

想：30×（   ）最接近
178，又比178小。

3为什么写
在个位上？

被除数的前两位不够除，
要看前三位。
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20 40

20 45

50 50

50 56

30 90

30 92

10 30

10 38

练 习 五

1.	 先想一想下面各题商的位置，再计算。

6.	 先想一想各题的商的位置，再计算。

7. 要运走480吨货物，需要多少节车厢？ 590吨呢？

4.	 （   ）里最大能填几？
 20×（   ）< 81 60×（   ）< 130  40×（   ）< 180
 70×（   ）< 492 50×（   ）< 185 80×（   ）< 488

5.	 口算。
  250 ÷ 50= 560 ÷ 80= 320 ÷ 40= 490 ÷ 70=
  360 ÷ 60= 150 ÷ 50= 810 ÷ 90= 450 ÷ 90=

3.	

2.	 列竖式计算。
   80 ÷ 40= 70 ÷ 20= 70 ÷ 70= 61 ÷ 30=
   96 ÷ 30= 81 ÷ 20= 94 ÷ 70= 45 ÷ 10=

75元钱可以买几个足球？还剩多少钱？

10 36 20 49

60 48650 250

30 100

70 315

40 148

80 703

限 60 吨 限 60 吨
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8. 下面的计算对吗？把不对的改正过来。

11. 列竖式计算。
 236 ÷ 40= 227 ÷ 70= 725 ÷ 90= 140 ÷ 40=
 420 ÷ 60= 179 ÷ 80= 346 ÷ 40= 117 ÷ 20=

12. 蜻蜓和蜜蜂飞行时，翅膀每秒振动次数分别是30次和240次。
你能提出一个数学问题并解答吗？

10.

30× 6 30× 4 48× 5
80× 5 40× 6 69× 3

160 120 250
450 260 200

在 中填上“>”“<”或“=”。

40

7

210
30 250

20

8

400
50 420

30

50

200
40 230

9.

一袋饲料够喂几天？还剩多少千克？

我家养的鸡每天要
吃10千克饲料。

65千克
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3

84÷ 21=

430÷ 62=

（1）一个笔袋21元，84元可以买几个？

（2）一个台灯62元，430元可以买几个？还剩多少元？

请把这道题做完。

21

62 62

20

60 60

84

430 430

84
  0

434 372

  4

    7     6

商 7 大了。 改商 6。

把21看作20
来试商。

把62看作60来
试商。

32 96 43 92

33 65

22 6911 88

72 504 24 198 53 421

做一做

  除数不是整十数时，可以按照“四舍五入”法，把它看作接近
的整十数来试商。

1.	

2. 

21× 4
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（ ）里最大能填几？

58×（ ）< 180         49×（ ）< 182
准备

4 学校礼堂每排有28个位置。

90÷ 28=

197÷ 28=

（1）小学部有90人，可以坐满几排？还剩几人？

（2）全校有197人，可以坐满几排？还剩几人？

把28看作30来
试商。

把28看作30，
先试6。

请把这道题做完。

商 6 小了。 改商 7。

30

29

6

168 196
28 197

30 7
28 197

28 199

18 60

59 297

29 68

27 209

25 95

68 489

18 95

做一做

1.	

2. 

28× 384

3
28 90
30

  6
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22
20

64
66

  3
43
40

204
215

    5
51
50

350
357

    7
74
70

444
444

    6

练 习 六

1.	 （ ）里最大能填几？

 20×（ ）< 85 60×（ ）< 206 40×（ ）< 316
 90×（ ）< 643 70×（ ）< 165 30×（ ）< 282

4.	 根据试商情况，确定准确的商，并写出来。

2.	 列竖式计算。

5.

3.

84 ÷ 42=  63 ÷ 21= 176 ÷ 22= 292 ÷ 73=                            
92 ÷ 23=  66 ÷ 33= 410 ÷ 82= 508 ÷ 63=

最新的一期
是第72期。

这本杂志是月刊，
每月发行一期。

这本杂志创刊多少年了？

72
70

638
630

    9

    8

53
50

316
318

    6

    2

把不对的改正过来。
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6.	 用竖式计算。
   81 ÷ 27= 90 ÷ 18= 390 ÷ 78= 218 ÷ 37=
   78 ÷ 39= 112 ÷ 28= 152 ÷ 19= 562 ÷ 89=

7.	 根据试商情况，确定准确的商，并写出来。

30 7

182
26 227

90 4

356
89 448

30 8

216
27 246

50 7

336
48 394

8.

学校一共展示了336只昆虫标本，可以放满几块展板？

每块展板
放48只。

9.	 （ ）里最大能填几？
 60×（ ）< 262 80×（ ）< 453 50×（ ）< 368
 70×（ ）< 417 30×（ ）< 206 90×（ ）< 641

10.	
这种药我一天
要吃12粒。

一瓶药一共 100 粒，够
吃几天？还剩几粒？
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13.	 把下面各题的序号填进相应的圈内。

14.	

17 97
4

65 591
8

①

⑤

27 89
3

18 78
3

②

⑥

78 245
3

49 481
8

③

⑦

28 241
8

25 98
3

④

⑧

商大了 商正好 商小了

我有185元，最多
可以买多少件？还
剩多少钱？

11.	 学校买了144根跳绳分给各班，全校共18个班，每个班能分得
几根？

12.

我寄特快专递
花了132元。

每件特快专递要花
22元，共寄了多少
件特快专递？

29元／件

49元／2件
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5

  按照“四舍五入”法，有时试商的次数比较多，可以根据不同
的情况用不同的方法来试商。

哪种方法比较简便？你是怎样想出商的？

把你试商的过程说给同学听听。

240÷ 26=

把 26 看作 30 来
试商。

想 10 个 26
是260。

把 26 看作 25 来
试商。

商 8 小了。
32 里面还有
1 个 26。

10个26是260，
比 240 多 20，可
以商 9。

4 个 25 是 100，
8 个 25 是 200。 
余下的 40 里还有
（   ）个 25。

改商（   ）。

可以商几？

24 182

30 8

208
32

26 240

9
26 240

26 240

25
26 240

25 200 26 10416 96

怎样能很快想出商？

做一做
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练 习 七

1.	 口算。
  15×4=  35×6=  25×6=  34×5=
  45×4=  25×4=  25×8=  65×2=

2.	 说出下面各题应该商几。

5.	 先计算，再看一看被除数和除数之间有什么特点。

3.	 看谁算的都对。

4.	 小乐每分钟走65米，小红每分钟走60米。

15 60 14
15

8924
25

22016 146

你发现了什么？

被除数的前两位是除
数的（      ）。

这些题的商
都是（   ）。

72 36448 24228 140 36 188

80 ÷ 16=
70 ÷ 17=
72 ÷ 24=

98 ÷ 32=
138 ÷ 23=
166 ÷ 39=

502 ÷ 69=
248 ÷ 45=
210 ÷ 35=

564 ÷ 85=
252 ÷ 36=
165 ÷ 25=

从家到学校小红比小乐多走5分钟，小红家离学校多少米？

2个15是30，

（ ）个15是60。

10个16是160，

比146多，可以

商（ ）。

4个25是100，

8个25是200。

2个15是30，

6个15是90，

比89多，可以

商（ ）。

学校

小红家

小乐家

（   ）米

520 米
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6

  学校共有612名学生，每18人组成一个环保小组。可以组成
多少个环保小组？

18 除 61 个十，
商 3 个十，余
7 个十。 18 除 72，商 4。

7

30

540
18 612

72
72

0

30
4

54
18 612

612÷ 18=

940÷ 31=30……10

被 除 数 的 前 两 位 够 除
吗？先算18除什么数？

10

30

93
31 940

为什么商的
个位是0 ？

这里余数为10，应该怎样
验算呢？试一试！

如果被除数是930，
商的个位是几？

7 940÷ 31=

3 1
3

1

0

0

×

+
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各写一道除数是一位数和两位
数的除法算式，请同桌做一做。

  除数是两位数的除法与除数是一位数的除法有什么相同点？有
什么不同点？

总结一下除数是两位数的除法的计算方法。

每 求 出 一 位 商，
余下的数……

都是从被除数的
高位除起。

除 到 被 除 数 的 哪 一
位，就……

先 试 除 被 除 数
的前……

1．�从被除数的 ______ 位除起，先用除数试除被除
数的前 ______ 位数，如果它比除数小，再试除
前 ______ 位数。

2．�除 到 被 除 数 的 哪 一 位， 就 在 那 一 位 上 面 写
______。

3．求出每一位商，余下的数必须比除数 ______。

54 756 31 651 12 364 38 762

做一做

2. 计算下面各题。

43 989 58 232 26 884
1. 计算下面各题，说一说先试除被除数的前几位数。
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练 习 八

1.	 计算下面各题，说一说上下两组题有什么区别。

3.	 下表是小新做俯卧撑的统计表，请完成下表。

12 204
12 113

57 967
57 209

25 775
25 240

36434
32534

2.	 414 ÷ 23= 913 ÷ 83= 481 ÷ 37= 369 ÷ 41=
 832 ÷ 64= 780 ÷ 26= 670 ÷ 25= 520 ÷ 89=

月份
2 月

（平年）
3 月 4 月

总个数 252 403 360
平均每天
做的个数

4.	 计算并验算。

5.	 刘叔叔带了750元去市场为学校采购牛奶。每箱牛奶35元，最
多可以买多少箱？剩下多少钱？

6.	 下面的计算对吗？把不对的改正过来。

10

10

73
73 740

  7

2

60
30 607

0

2

64
32 640

619÷ 75
990÷ 48

902÷ 22
312÷ 52

435÷ 73
900÷ 45

583÷ 19
752÷ 26
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38× 6 240
64× 8 480

45×6 300
36×9 360

83× 7 560
78× 5 400

7.	 在 里填上“>”或“<”。

8.	 王平家到外婆家的路程是700千米。

他去外婆家应该选择哪种交通工具？

速 度 14 千米 / 时 63 千米 / 时 72 千米 / 时 90 千米 / 时         
行 700 千米用的时间

9.	 先说出每道题的商是几位数，再在 里填上商。

÷ 24 ÷ 18144 126
312 414
720 162
168 288

10.			  87 ÷ 42= 252 ÷ 64= 247 ÷ 19= 221 ÷ 37=
 118 ÷ 53= 385 ÷ 36= 158 ÷ 25= 920 ÷ 23=

25÷ 38 76÷ 27
96÷ 82 04÷ 64

商是一位数 商是两位数

11.	 按要求在 里填上一个适当的数字，再计算。

12.	 育英小学的180名少先队员在“爱心日”
帮助军属做好事。这些少先队员平均分
成 5 队，每队分成 4 组活动。平均每组
有多少名少先队员？
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阅读与理解

分析与解答

回顾与反思

上面例题中，如果李叔叔再加15元，一共能买多少棵树苗？

8 李叔叔带了300元去苗圃买树苗，最多可以买多少棵？

买3棵送1棵。

问题是300元最多
可以买到多少棵。

每棵15元，买3棵
就可以多得1棵。

先按每棵15元算，看看
300元可以买多少棵。

买3棵会送1棵，还得加上
送的呢！ 20 里面有 6 个 3，
所以另外还能得到6棵。

300÷ 15=20（棵），20÷ 3=6……2
300 元可以买：20+ 6=26（棵）

答：最多可以买 棵。

理解“买3棵送1棵”
的意思很关键。

计算时别忘了把送
的几棵加上哦！

做一做

每棵15元
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练 习 九

1.		 140 ÷ 20= 630 ÷ 70= 360 ÷ 40=
  143 ÷ 20≈  632 ÷ 70≈  363 ÷ 40≈

5.		  70 ÷ 10= 100 ÷ 20= 270 ÷ 90= 	 320 ÷ 80= 
		 400 ÷ 50= 60 ÷ 30= 90 ÷ 30= 	 120 ÷ 60= 
		 160 ÷ 80= 300 ÷ 60= 490 ÷ 70= 	 630 ÷ 90= 

2.	 面包店推出新品“买四送一”促销活动。

3.	 水果店有两种包装的苹果。

6.	 根据试商情况，你能说出准确的商吗？

王阿姨带了30元钱，最多可以买几个面包？

李叔叔要给餐厅买100千克苹果，应该选哪种？付多少钱？

4.	 （ ）里最大能填几？
 60×（ ）< 262 80×（ ）< 453 30×（ ）< 206
 60×（ ）< 417 50×（ ）< 368 90×（ ）< 641

50 7

336
48 394

30 8

216
27 246

90 4

356
89 448

30 7

182
26 227

6元 /个

65元 /箱

10千克10千克

20千克20千克

100元/箱
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计算下面两组题，你能发现什么？

160
320

16
÷8= 200÷ =

（1）

（3）

（2） 2
20
40

除数不变，被除数
乘几，商也乘几。

从下往上观察，你又能发现什么？

同乘或同除以的
这个数不能是0。

被除数不变，除数乘
几，商反而除以几。

你能举例验证
这些规律吗？

计算并观察下面的题。

从 
上 
往 
下 
观 
察

从 
下
往 
上 
观 
察

6÷ 3=
60÷ 30=
600÷ 300=
6000÷ 3000=

你发现了什么规律？

从上往下观察： 从下往上观察：

被除数和除数都乘一个
相同的数，商不变。

被除数和除数都除以一
个相同的数，商不变。

根据下面每组题中第 1 题的商，写出下面两题的商。

72÷ 9= 36÷ 3= 80÷ 4=
720÷ 90= 360÷ 30= 800÷ 40=

7200÷ 900= 3600÷ 300= 8000÷ 400=

9

做一做
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1. 说出下面各题的得数。

下面的题你会做吗？

120÷ 30

6300÷ 700 3200÷ 400 8100÷ 300

560÷ 80 480÷ 40 360÷ 90

（1）

（2）

练 习 十

2.

3.

4.

5.

根据每组题的第 1 题的商，写出下面两题的商。

56÷ 2=28
560÷ 20=
560÷ 2=

45÷ 9=5
90÷ 18=
180÷ 36=

40÷ 5=8
120÷ 5=
280÷ 35=

下面是和平公园周一到周五卖出门票的记录表，请把表填完整。

总价 / 元 16 32 80 320
门票张数 4 20 40
单价 / 元 4 4 4

（1）计算下面三组题，你发现了什么？

160÷（4× 8）

160÷ 4÷ 8
96÷（3× 8）

96÷ 3÷ 8
105÷（5× 7）

105÷ 5÷ 7

（2）用你喜欢的方法计算。

420÷ 21
420÷ 3÷ 7

144÷（2× 8）

144÷ 2÷ 8
270÷（6× 9）

270÷ 9÷ 6

拿出两张卡片，使它们的商是 7。你能有多少种拿法？

280 20 560 40 420 80 140 60
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整 理 和 复 习

口算除法 笔算除法 商的变化规律

1.

2.

3.

4.

口算下面各题，并说一说你是怎样想的。

360÷ 60=	   90÷ 30=	 640÷ 80=	 140÷ 70=
250÷ 50=	 540÷ 90=	 300÷ 50=	 360÷ 40=

想一想，笔算除数是两位数的除法应注意哪些问题？再计算
下面各题。

41 287
39 352

35 364
61 239

26 205
56 840

86427
69032

根据商的变化规律，直接由 54÷ 6=9，写出下面算式的商。

刘叔叔带 700 元买化肥。
买了 16 袋同一种化肥，
剩 60 元。每袋化肥的价
钱是多少？

540÷ 60=
5400÷ 600=

108÷ 6=
54÷ 2=

108÷ 12=
216÷ 24=

举例说说本单元学
习了哪些知识。
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1.

2.

4.

5.

看谁算得对。

先判断下面各题的商是几位数，再计算。

792÷ 36	 462÷ 84	 656÷ 82	 686÷ 34
400÷ 25	 640÷ 45	 345÷ 68	 598÷ 26

12 箱蜜蜂一年可以酿 900 千克蜂蜜。
小林家养了这样的 5 箱蜜蜂，一年
可以酿多少千克蜂蜜？

直接写出得数。

26÷ 2= 55÷ 5= 280÷ 40=
88÷ 4= 640÷ 80= 81÷ 3=

360÷ 90= 96÷ 4= 78÷ 6=

得15。
75÷5 400÷8

？

6. 把下面的表填完整。

交通工具 速度（千米/时） 时间/时 路程/千米
汽车 15 765
火车 112 16

摩托车 40 320

练 习 十 一

3. 选择正确的余数填在     里。

830÷ 40=20……           （3，30）

640÷ 50=12……            （4，40）

1300÷ 200=6……          （1，10，100）

（1）

（2）

（3）
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7.

8.

9.

10.

填空。

（1）试商时，可以把除数 45 看成（   ）来试商。

（2）  60÷ 48，要使商是两位数，      里最小填（   ）。

（3）除数除以 3，被除数 ，商不变。

下面的计算对吗？把不对的改正过来。

在下面的方格里，填哪几个数字商是一位数？填哪几个数字商
是两位数？

60 573

33
30

3

54

95
70 850

15
14

1

7

120
28 625

65
56
11

56

22
33 472

142
132

10

33

14

本单元结束了，

你有什么收获？
用商的变化规律可
以使计算简便。

其实除数是两位数的
除法与除数是一位数
的只有一点不同。

上面是同一种盒装面巾纸的价钱。一家宾馆要买 35 盒这种面
巾纸，怎样买最省钱？买 37 盒又该怎样买？

20 盒

每箱 60 元 3 盒 10 元 1 盒 4 元

45 52 36 93

20 盒

★★
成长小档案成长小档案
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3   角的度量

线段  直线  射线

一根拉紧的线，绷紧的弦，都可以看作线段。线段有两个端点。

为了表述方便，可以用字母来表示线段，如线段 AB。

直线除了可以用“直线 AB”表示，还可以用小写字母表示，
如直线 l。

A

A

A

B

B

B

l

射线可以用端点和射线上的另一点来表示，如射线 AB。

把线段向两端无限延伸，就得到一条直线。直线没有端点，是
无限长的。

把线段向一端无限延伸，就得到一条射线。射线只有一个端点。

手电筒或探照灯等射出来的光线，
都可以看作射线。
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线段有两个端点，
直线没有端点，射
线只有一个端点。

直线、射线与线段有什么区别？

线段可以量出长度。
直线和射线都可
以无限延伸。

做一做

下面的图形，哪些是直线？哪些是射线？哪些是线段？

在纸上画一个点，从这一点出发画射线。

2．

3．

可以画多少
条射线？

1．你能在下图中找到线段、射线、直线吗？

A B

C

（1）把它们表示出来。

（2）与同桌说一说，它们各有什么特点？

4．按要求在右图中画一画。你发现了什么？

（1）经过点 O 画直线。能画几条？

（2）经过点 A、B 画直线。能画几条？

O

A

B
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    下面两个角哪个大些？大多少？

    用三角尺上的角来量一量、比一比。

还是不能准确地
知道∠2比∠1大
多少。

1 2

角

角的度量

我们认识过角，下面的图形都是角。

从一点引出两条射线所组成的图形叫作角。

    角通常用符号“∠”来表示，上图的角可以记作：∠1，读作：
角一。

（
   ）

（   ）
（   ） 1

你能指出角的顶点
和两条边吗？
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要准确测量一个角的大小，应该用一个合适的角作单位来量。
人们将圆平均分成 360 份，将其中 1 份所对的角作为度量角

的单位，它的大小就是 1 度，记作：1°。

每 1 份所对的角
的大小是1°。

        根据这一原理，人们制作了度量角的工具——量角器。

量角器是把半圆
分 成 180 等 份 制
成的。

中心

1°

0°刻度线

1 怎样用量角器量出上页∠1 的度数？

量角的步骤是：

照样子量出上页∠2 的度数。

1. 把量角器的中心与角的 重合，0°刻度线与角的一条
边 。

2. 角的另一边所对的量角器上的刻度，就是这个角的 。
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（        ） （        ） （        ）

3.

4.

5.

数一数，下图中各有几个角？

看量角器上的刻度，填出下面各个角是多少度。

下面用量角器量角的方法正确吗？说说你打算怎样量这个角。

练 习 十 二

1. 看量角器上的刻度，填出每个角的度数。

（        ） （        ）

2. 量出下面各个角的度数。
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6.

7.

量一量下面的角各是多少度。

说出每个钟面上的时间，量出时针和分针所成的角的度数。

1

2

3

4

5

∠1= 

∠2= 
∠4= 

∠3= 
∠5= 

8. 量出下面各角的度数。你能发现什么？

1
2

3
4

∠1= 

∠2=  ∠4= 

∠3= 

9. 量出下面三角尺上各角的度数。你能发现什么？

∠1=  ∠1= 

∠2=  ∠2= 

∠3=  ∠3= 

2

31

2

31

10. 先估计，再量出图中各角的度数。

∠1 = ∠2 = ∠3 =

1
2

3

（        ） （        ） （        ） （        ）
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    三角尺上有一个角是直角，用量角器量一量，这个直角是多少度？

角的分类

1 直角 = 90°

角可以看作由一条射线绕着它的端点，从一个位置旋转到另一
个位置所成的图形。

一条射线绕它的端点
旋转半周，形成的角
叫作平角。

一条射线绕它的端
点旋转一周，形成
的角叫作周角。

2 锐角、直角、钝角、平角和周角之间有什么关系？

用“﹥”“﹤” 表 示
它们的关系。

锐角      直角      钝角      平角      周角

1 周角 = 平角 = 直角

平角 周角

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10cm0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10cm

180° 360°

1 周角 =360°1 平角 =180°
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3

画角

画一个 60°的角。

画角的步骤是：

你能用三角尺画出 60°的角吗？

（2）（1）

60°

20° 85° 120°30° 90° 135°

做一做

1. 

2. 

以下图中的射线为一条边，分别画出 75°、105°的角。

画出下面的角。

画一条射线，这
是角的一条边。

使量角器的中心
和射线的端点重
合，0 ° 刻 度 线
和射线重合。

用一副三角尺还
能画出哪些度数
的角？

从 0°起找到 60°，
点 一 个 点， 画 出 角
的另一边。
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1.

2.

3.

4.

5.

下面的角各是哪一种角？写出角的名称。

下面的角各是什么角？你还能在生活中找到这样的角吗？

把下面的角分别填在适当的（  ）里。

下面各钟面上的时针和分针组成的角是什么角？

你能找出下图中的锐角、直角、钝角吗？

（     ）角 

（     ）角 （     ）角 （     ）角 

（     ）角 （     ）角 （     ）角 

30° 105° 155° 45° 90° 360° 180° 75° 89° 24° 175°

锐角（        ）  钝角（        ）

直角（     ）    平角（     ）    周角（     ）

锐角有  

直角有

钝角有

练 习 十 三

1
2

3

54
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6. 选择合适的方法画出下面的角，并说说它们分别是哪一种角。

10°   45°   60°   90°   105°   120°   180°

7. 画出与∠ 1、∠ 2 同样大的角。

1 2

8. 你能用三角尺画出下面的角吗？说说你是怎么画的。

15°       150°       165°       75°

9.

10.

（1）

（1）

（2）

（2）

已知∠1=70°，
那么∠2= 。

画出直线 AC。

已知∠ 1=40°，那么∠2= ，
	 ∠3= ，	 ∠4= 。

画出射线 CB。

画好的图形中有几个角？是什么角？

C

A
B

按要求画，再回答问题。

看图填一填。

1

1
2

3
4

2

11.

直线是无限长的。	 （   ）

小于或等于 90°的角叫锐角。	 （   ）

将圆平均分成 360 份，人们把其中 1 份所对的角作为角
的单位。	 （   ）

下面的说法对吗？对的在（   ）里画“ ”。

（1）

（2）

（3）
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你能发现什么？

12.（1）

（2）

将一张圆形纸对折两次，折成的角是什么角？

把它打开，现在这个角是什么角？
它是由两个怎样的角组成的？再打
开呢？

13. 你能用一张长方形纸折出下面度数的角吗？

90°             45°           135°

15. 你 能 想 办 法 知
道 右 面 两 个 角
的度数吗？

本单元结束了，

你有什么收获？
角也有度量单位。

平角 周角

周角和平角很特
别，平角的两条
边在一条直线上。

14. 量出下面各角的度数。

∠1=____

∠2=____

∠3=____

1 3

B

A

2

★★★
成长小档案成长小档案
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4   四则运算

（1）�一列火车从西宁经过格尔木开往拉萨。
西宁到格尔木的铁路长 814 km，格尔
木到拉萨的铁路长 1142 km。西宁到
拉萨的铁路长多少千米？

（2）�西宁到拉萨的铁路全长 1956 km，其中西宁到格尔木长
814 km。格尔木到拉萨的铁路长多少千米？

加、减法的意义和各部分间的关系

814+1142=1956

1956-814=1142

把两个数合并成一个数的运算，叫作加法。

1

814 km

格尔木 拉萨

1142 km

西宁

加数      加数         和

被减数    减数        差

已知两个数的和与其中的一个加数，求另一个加数的运算，
叫作减法。

1956-814=1142

与第（1）题相比，第（2）题是已知什么？
求什么？用了什么方法计算？

减法是加法
的逆运算。
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从算得的和里减去一个加数，看是不是等于另一个加数。

加法各部分间的关系：

和 = 加数 + 加数

加数 = 和 - 另一个加数 

减法各部分间的关系：

差 = 被减数 - 减数

（    ）=（     ）+（     ）

（    ）=（     ）-（     ）

应用加法各部分之间的
关系，可以验算加法。

想一想，应用减法各部分间的关系，
怎样验算减法？举例试一试。

1010-325= 1010-685=

223 + 125 = 348

348 - 223 = 125
加数        加数        和

（   ） （  ）     加数

956 - 814 = 62

956 - 62 = 814

814 + 62 = 956

被减数      减数       差

（   ） （  ）（  ）

（   ） （  ）（  ）

（1）�观察下面这组算式，说说加数与和之间的关系。

（2）�观察下面这组算式，说说被减数、减数与差之间的关系。

2

123 968 968
845 123 845
968 845 123

+   -   或       -
例如：                      验算：

做一做

根据325+685=1010，直接写出下面两道题的得数。
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1.

2.

5.

3.

下面各题应该用什么方法计算？为什么？

口算。

猜猜我是几。

根据每组第一个算式，直接写出下面两道题的得数。

我减去 47 得 43。235 加上我，
得数是 485。

34+55=
84-39=

25+26=
76-69=

83-46=
59+8=

100-68=
18+57=

（1）�滑雪场上午卖出 86 张门票，下午卖出 59 张门票。滑雪场
全天一共卖出多少张门票？

（2） 滑雪场全天卖出 145 张门票，其中上午卖出 86 张，下午
卖出多少张？

（3） 华光文具店运来一批练习本，卖出 370 包，剩下 630 包。
运来多少包练习本？

（4） 兴华小学一共有学生 843 人，其中男生有 418 人，女生有
多少人？

2468+575=3043
3043-2468=
3043-575=

850-239=611
850-611=
239+611=

练 习 十 四

+18=37      150+           =210         540-        =210

55+  =80      	 -73=100         200+  =360

4.            后面分别藏着几？

235+（  ）=485 （  ）-47=43
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7.

6.

200+ 654-

300
400

500

128
851

143
= =

297

381

8. 计算下面各题，并利用加、减法各部分间的关系进行验算。

34+19=
586-98=
702-537=

254+29=
712-455=
805+86=

9. 猜一猜。

10. 计算下面各题，并选择自己喜欢的一种方法进行验算。

	 （1）什么数加上234得666 ？
	 （2）58加上多少得108 ？
	 （3）265里面减去多少得80 ？

704-80=            586+339=

8 38

42

+27

+27

-15

-15 25

◎ 数学游戏 ◎

这 两 个 数 相 加 得
85。猜一猜！
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乘除法的意义及各部分间的关系

（1）每个花瓶里插 3 枝花，4 个花瓶一共插了多少枝花？

求几个相同加数的和的简便运算，叫作乘法。

用加法算：3+3+3+3=12

3

（2）有 12 枝花，每 3 枝插一瓶，可以插几瓶？

（3）有 12 枝花，平均插到 4 个花瓶里，每个花瓶插几枝？

12÷ 3=4

12÷ 4=3

与第（1）题相比，第（2）、（3）题分别
已知什么？求什么？是怎样算的？

已知两个因数的积与其中一个因数，求另一个因数的运算，
叫作除法。

用乘法算：3× 4=12

因数 因数 积

除法是乘法的逆运算。
12÷  3=4

被除数 除数 商
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想一想：应用除法各部分之间的关系，怎样验算除法？

商 = 被除数 ÷  除数
（  ）=（  ）÷  （  ）

（  ）=（  ）×  （  ）

除法各部分间的关系：

你知道有关 0 的哪些运算？能举例描述一下这些运算吗？5

被减数等于减数，差是 0。
一个数加上 0，
还得原数。

一个数和 0 相乘，
仍得 0。

936 ÷ 24= 39

936 ÷ 39= 24

39 ×  24 = 936

被除数    除数     商

（  ）  （  ）（  ）

（  ）（  ）   （  ）

（2）�观察下面这组算式，说说被除数、除数与商之间的关系。

左边的算式有余数 6，
应该怎样验算呢？

0 除以一个不是
0 的数，还得 0。
0不能作除数。

552÷ 42=13……6

余数

4

积 = 因数 ×  因数

因数 = 积 ÷  另一个因数

应用乘法各部分之间的关系，可以验算乘法。用算出的积除
以一个因数，看是不是等于另一个因数。

乘法各部分间的关系：23 ×  17 = 391

391 ÷ 23= 17
因数    因数        积

（  ）  （  ）  因数

（1）�观察下面这组算式，说说因数与积之间的关系。
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1.

3.

4.

下面各题应该用什么方法计算？为什么？

根据乘、除法各部分间的关系，写出另外两个算式。

调皮的小猫。

（1） 蜗牛每小时可爬行 5 m，6 小时能爬行多少米？

（2） 120 支铅笔，每 12 支装一盒，可以装几盒？

（3） 蜗牛 6 小时爬了 30 m，平均每小时爬行多少米？

（4） 一头大象的体重是 5600 kg，正好是一头牛的体重的 8 倍。
这头牛重多少千克？

17× 42=714

208× 67=13936 1008÷ 48=21

1125÷ 25=45
714÷ 17=42

714÷ 42=17

=356 672÷ =24
÷ 20=35

× 18=77489×

2.

一共有多少个桃？

每只猴分 12 个，
还余 3 个。

练 习 十 五
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7.

8.

直接写出得数。

一艘宇宙飞船 5 秒航行 60 km。根据这一数据填写下表。

9. 下面哪些算式是正确的？正确的画“ ”，错误的画“×”。

已知  + =15  × =42

①  + 15= （   ） ③ 42÷ = （   ）

80 -  = 60 270÷ = 3

② 15 - = （   ） ④ 42× = （   ）

15 +  = 45×  = 

24+0=
70-0=

13-13=
0+504=

0× 8=
0÷ 36=

0÷ 9=
392× 0=

时间 / 秒 3 13
路程 / km 84 192

80 -(15+ )= 60

照样子把第二个算式改写成综合算式。10.

5.

6. 计算下面各题，并利用乘、除法各部分间的关系进行验算。

48× 27= 102× 85= 754÷ 29= 876÷ 73=

被除数 除数 余数 商 
21225

13 478 10
18 23 6

◎ 数学游戏 ◎

左边方格里的数排列是有规律的。请把
和是 340 的相邻 4 个数找出来，再用彩色
笔圈出来。看看你能找到几组。

10 80 100 150
140 110 50 40
70 20 160 90
120 130 30 60
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6 计算 96÷ 12+4× 2，说一说运算的顺序。

  96÷（12+4）× 2
=96÷ 16× 2
=6× 2
=12

  96÷ [（12+4）× 2 ]

=96÷ [16×2 ]

=96÷ 32
=3

（1）�在96÷ 12+4× 2 的基础上加上小括号，变成96÷（12+4）× 2，
运算顺序变了吗？

（2）�在 96÷（12+4）× 2 的基础上加上中括号“[   ]”，变成
另一个算式 96÷ [（12+4）× 2 ]，运算顺序变了吗？

一个算式里，既有小括号，
又有中括号，要先算小括号
里面的，再算中括号里面的。

360÷（70-4× 16） 158- [（27+54）÷ 9 ]
先说一说下面各题的运算顺序，再计算。

通过前面的学习，我们已经知道了四则混合运算的顺序。下
面我们来总结并继续学习有括号的混合运算的顺序。

做一做

◎ 你知道吗？◎

小括号“（   ）”是公元17世纪由荷兰人吉拉特首先使用的。  
中括号“[   ]”是公元17世纪英国数学家瓦里士最先使用的。
在以后的学习中，还会用到大括号“{   }”，又称为花括号。

大括号是法国数学家韦达在 1593 年首先使用的。

要先算小括号
里面的。

括号 我们学过的加、减、乘、除四
种运算统称四则运算。
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先说出运算顺序，再计算。1.
450+390÷ 130-12338+56÷ 7× 4

209+102÷（52-35） 940× [128-（154-31）]

2. 按照顺序计算，并填写下面的 ，然后列出综合算式。

128 438

920

147 73

25

34

+

+÷

÷

×

3.

4.

5.

下面各题，看谁做得都对。

下面的计算对吗？如果不对，把它改正过来。

72-4× 6÷ 3 6000÷ 75-60-10
（72-4）× 6÷ 3 6000÷（75-60）-10
（72-4）×（6÷3） 6000÷ [75-（60-10）]

妈妈买了 30 个橙子，小明吃了 6 个，
剩下的橙子平均放在 2 个盘子里，每
个盘子放几个橙子？

练 习 十 六

  180÷（18÷ 3× 3）
=180÷（18÷ 9）
=180÷ 2
=90

  74-4÷ 2+5
=70÷ 2+5
=35+5
=40
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想：女生有多少人？
        一共有多少人？

8.

9.

计算。

进入知识宫的密码是    ，
请先破译密码。

密码是                           。

14+82- =87 × 6+10=58

6.

7.

被除数 除数 余数 商 
13315

24 723
26 9 24

540÷（90-2× 15）

（10+120÷ 24）× 4
158× [（27+54）÷ 9 ]

81÷ [（12-9）× 3 ]

五（2）班有男生 8 人，女生
比男生少 2 人。如果平均每人
种 5 棵树，一共能种多少棵树？

一共有多少个蛋糕？

每个盘子放 5 个，还
余3个。
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答：租 4 条大船和 2 条小船最省钱。

怎样租船最省钱？

7 我们一共有 32 人。

4 条大船：30× 4=120（元）

2 条小船：24× 2=48（元）

120+48=168（元）

租 5 条大船，剩下 2 人还要租 1 条小船。
30× 5+24× 1=174（元）

32÷ 6=5（条）……2（人）分析与解答

回顾与反思

先要考虑租哪种船
便宜，还要……

一共有 32 人
要租船游玩。

阅读与理解

小船和大船的租金
不一样。问题是……

大船每个座位 5 元，
小船每个座位 6 元，
租大船便宜。

如果不空座位，
会不会更省钱？

对，剩下的 2 人和 1 条大船上的 6 人
正好 8 人，可以租 2 条小船，更省钱。

租5条大船，1条小船，
小船会空出2个座位。

解决这类问题需要注意什么呢？
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怎样租车最省钱？

春游。

计算。

根据 3427-428=2999，直接说出下面两道题的得数。

填写下表，然后说一说：哪个数变化了？是怎样变化的？

大车能坐 40 人，租
金 900 元；小车能坐
20 人，租金 500 元。

我校共有老师14人，
学生 326 人。

2. 小明想做10朵花，怎样买纸最省钱？

1.

3.

4.

5.

7×（8+44） 50-50÷ 2

250÷  [（200+800）÷ 4] （80-60）÷  [（100-40） ÷  30]
52× 0× 99 45× 3-100

（1）�2999+428           （2）�3427-2999

加数 56 56 66 66
加数 30 40 30 20
和

被减数 83 83 93 93
减数 20 30 20 30
差

练 习 十 七

大卡纸每张 8 元，一张做 4 朵花；
小卡纸每张6元，一张能做2朵花。



64

6. 旅行社推出“×× 风景区一日游”的两种价格方案。

（1）成人 6 人，儿童 4 人，选哪种方案合算？

（2）成人 4 人，儿童 6 人，选哪种方案合算？

★★★★

本单元结束了，

你有什么收获？

我还想研究减法
与除法之间有什

么关系。

0 可真特别啊，计算
时一定要注意哦！

在  里填上适当的运算符号，使等号两边相等。

3 3 3 3=1 3 3 3 3=7

3 3 3 3=2 3 3 3 3=8

3 3 3 3=3 3 3 3 3=9

方案一 方案二

  成人每人150元。
儿童每人 60 元。

团体 10 人以上
（包括 10 人）
每人 100 元。

下面 4 张扑克牌上的点数，经过怎样的运算才能得到 24 呢？7.

成长小档案成长小档案
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5    平行四边形和梯形

平行

在纸上任意画两条直线，会有哪几种情况？

咦，我画的两条直线
没有相交。你们呢？

我是这样画的，
也没有相交。

我画的也是
相交的。

这两条直线还
是没有相交。

啊，它们相交了！

你看，我画了相
交的两条直线。

把没有相交的两条直线再画长一些会怎样？

在同一个平面内不相交的两条直线叫作平行线，也可以说这
两条直线互相平行。

上图中 a 与 b 互相平行，记作：a ∥ b，读作：a 平行于 b。

a

b

a

b

a

b
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做一做

你能举出生活中一些有关平行的例子吗？

2. 在下图中画两组互相平行的直线。

3. 说一说，下面的图中有平行线吗？

1. 下面各组直线，哪组互相平行？
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你能举出生活中一些有关垂直的例子吗？

每个角都是 90°。

两条直线相交成直角，就说这两条直线互相垂直，其中一条直
线叫作另一条直线的垂线，这两条直线的交点叫作垂足。

上图中直线 a 与 b 互相垂直，记作 a ⊥ b，读作 a 垂直于 b。

a

bO

a
a

b

b
O O

垂直

量一量，所画的两条相交直线组成的角分别是多少度。1

三角尺的两条直角边
互相垂直。
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0
1

2
3

4
5

6
7

8
9

10
cm

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10cm

2 你能画出互相垂直的两条直线吗？

你能分别过下面的点，画出相应直线的垂线吗？

我用两把三角尺来画。 我用量角器画。

也可以用一把三角尺来画。

（1） 过直线上一点画垂线。

你能说出过直线上一点，用
三角尺画垂线的步骤吗？

（2） 过直线外一点画这条直线的垂线。

做一做
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3

____ 的线段最短。

与两条平行线互相垂直
的线段的长度都 ____。

（1） 从直线外一点 A，到这条直线画几条线段。量一量所画
线段的长度，哪一条最短？

从直线外一点到这条直线所画的垂直线段最短，它的长度叫
作这点到直线的距离。

（2） 下图中，a ∥ b。在 a 上任选几个点，分别向 b 画垂直
的线段。量一量这些线段的长度，你发现了什么？

b

a

做一做

右图中，小明如果从 A 点过马
路，怎样走路线最短？为什么？
把最短的路线画出来。

1．

2．请用在例3中发现的规律，检验下面各组直线 a、b 是否互相平行。

A

A

a

a

a

b

b

b
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1.

3.

说一说，下面每组的两条直线是什么关系？

2. 下面两个小朋友画出的是平行线吗？

我这样画。我用直尺画。

a
c

db

4.

5.

下面每个图形中哪两条线段互相平行？哪两条线段互相垂直？

记作：直线 a 直线 b
读作：

记作：直线 c 直线 d
读作：

摆一摆。

（1） 把两根小棒都摆成和第三根小棒互相平行。看一看，这两
根小棒互相平行吗？

（2） 把两根小棒都摆成和第三根小棒互相垂直。看一看，这两
根小棒有什么关系？

（  ） （  ） （  ）

练 习 十 八
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6. 用不同颜色的笔在下图中描画出两组平行和垂直的线。

7. （1）画三条互相平行的直线。 （2）画两条互相垂直的直线。

10. 折一折。

（1） 把一张长方形的纸折两次， 
使三条折痕互相平行。

（2） 把一张正方形的纸折两次， 
使两条折痕互相垂直。

9. 分别过点 A 画 BC 的垂线。

A A

B C

D

B C

8. 你能分别过下面的点，画出相应直线的垂线吗？



72

可以用直尺和三角尺画平行线。

11.

12.

13.

14.

说一说，怎样挂画又正又快？

你能在长方体和正方体的
各个面上找到互相垂直的
线段吗？

下面各图中，哪些线段互相平行？把各组平行线段涂上相同的
颜色。

测定跳远成绩时，应该怎样测量？同桌之间互相说一说。

起      

跳          

线

你能想办法画一组平行线吗？15.
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知道长方形的 ____、____，
要画出这个长方形。

长方形相邻的两
条边互相垂直。

先画出长方形
的长，再……

可以用画垂线的
方法来画。

你是怎样画出这
个长方形的？

4 画一个长 10 厘米、宽 8 厘米的长方形。

做一做

回顾与反思

阅读与理解

分析与画图

1． 2．画一个长 4 厘米，宽
3 厘米的长方形。

画一个边长 5 厘米的
正方形。

8
厘

米

8
厘

米
10 厘米 10 厘米
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4.

2.

3.

要从幸福镇修一条通往公路的水泥路。

下图中，a ∥ b，量一量∠1、∠2 的度数，你能发现什么？

观察右图，指出正方形中
哪两条线段互相垂直。

怎样修路最近呢？

1. （1） 下图是一个长方形的
两条边。请把这个长
方形画完整。

（2） 以下面这条线段为左侧
的边，画一个正方形。

举例验证你的发现。

公  

路

幸福镇

1
2

a

b

下图中，哪些直线互相平行？哪些互相垂直？5.

练 习 十 九

a

b c d e
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平行四边形和梯形

1  我们认识过平行四边形，你能说出在哪些地方见过平行四边
形吗？

上面各图中都有平行四边形。

研究一下，平行四边形的边有什么特点。

两组对边分别平行的四边形，叫作平行四边形。

平 行 四 边 形 的
对边互相平行。

对边也相等。

从平行四边形一条边上的一点向
对边引一条垂线，这点和垂足之间的
线段叫作平行四边形的高，垂足所在
的边叫作平行四边形的底。

下面哪些图形是平行四边形？画出每个平行四边形的高。

做一做

底

高
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伸缩门 升降机

两组对边有什么变化？
拉成了什么图形？

做一做

2

（2）用两手捏住你穿成的平行四边形的两个对角，向相反
方向拉。

通过动手操作，我们发现平行四边形容易变形。平行四边形
的这种特点，在实际生活中有广泛的应用。

（1）把四根吸管穿一个平行四边形，摆在课桌上。

你还见过应用平行四边形这一特性的事例吗？

拉成了不同的
平行四边形。

平行四边形的四条边确定了，它的形状能确定吗？

分别画出它们
的高。

在点子图上画出两个不同的平行四边形。

你穿的和这三个图形一样吗？
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3 你见过下面这样的图形吗？它们有什么共同点？

只有一组对边平行的四边形叫作梯形。

下面哪些图形是梯形？画出每个梯形的高，分别指出它们
的上底、下底和腰。

看右图，说一说梯形
各部分的名称。

两腰相等的梯形
叫作等腰梯形。

做一做

4 我们认识了哪些四边形？

我们认识了长方形、
正方形……

长方形和正方形可以
看成特殊的平行四边
形吗？为什么？

我们可以用右面这样的
图来表示四边形之间的关系。

上底

下底

腰腰
高

等腰梯形 直角梯形

梯形

四边形
正方形

长方形

平行四边形

有一个角是直角的
梯形叫作直角梯形。
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1.

2.

3.

6.

4.

5.

7.

照下面这样画两组平行线，涂色部分是平行四边形吗？为什么？

你能用完全相同的两套三角尺拼出平行四边形吗？

量出右边平行四边形
的各个角，你能发现
什么？

在下面画出三个不同的梯形，分别量出它们的上底、下底和高。

做一个能活动的平行四边形，拉一拉，观察它的形状变化。

你能在下图中找出几个平行四边形？

a ∥ b。

下图中有几个梯形？把它们指出来。

你想这样画
平行四边形
吗？试一试。

a A B C

D E F
b

练 习 二 十
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8.

10.

9.

画出下面梯形的高，再量出上底、下底和高各是多少厘米。

把序号填在相应的横线上。

（1）在平行四边形纸上剪一刀，使剪下的两个图形都是梯形。
（2）在梯形纸上剪一刀，使剪下的图形中有一个是平行四边形。

另一个可能是
什么图形？

平行四边形： 梯形：

（1）长方形也是平行四边形。 （   ）
（2）平行四边形是特殊的梯形。 （   ）
（3）两个完全相同的梯形一定能拼成一个长方形。 （   ）

下面的说法对吗？对的在（   ）里画“     ”。11.

①                               ②                            ③                    ④

⑤                                ⑥                         ⑦                         ⑧
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12. 我们学过哪几种四边形？下面的图形各是什么图形？画出每个
图形的高。

13. 说出下图中你学过的图形。

14. 将两张长方形纸随意交叉摆放，或将长方形纸和三角形纸随意
交叉摆放，重叠的部分是什么图形？

15. 量出下面各图形中每个角的度数，再填写下表。

梯形 BCDF。

A

FG

B

E

C

D

① ⑤② ③ ④

图 形 各个角的度数 四个角的和

①

②

③

④

⑤

你发现了什么？再任意画一个四边形试一试，你会得到同样的
结论吗？
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17.

16.

18.

下面的图形是平行四边形吗？怎样改才能成为平行四边形？

用七巧板拼一拼。

（1）用其中的两块拼一个梯形。
（2）用其中的三块拼一个平行四边形。
（3）用其中的四块拼一个等腰梯形。

在右图中找出平行四边形
和梯形。各有几个？

19.

★★★★★

本单元结束了，

你有什么收获？

长方形也可以看作
平行四边形。

两条平行线之间的
距离处处相等。

用一张长方形纸剪出一个梯形。

平行四边形在生活
中应用很广！

A B C

D E F

成长小档案成长小档案
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◎ 数学游戏 ◎

神奇的莫比乌斯带

你会用纸条变魔术吗？
取两张长方形的长纸条，给它们标上序号①②。

把纸条①的两端粘贴在一起，形成一个环；把纸条②先

捏着一端，将另一端扭转 180°，再粘贴起来，也形成一个环。

②号环有很多神奇的地方，不信，我们来试验一下！

①号环有几个面？②号环呢？用彩色笔涂一涂，看能不

能一次连续不断地涂完②号环的整个面。

拿剪刀，沿②号环的中线剪开，你有什么发现？

莫比乌斯带是德国数学家莫比乌斯在 1858 年发现的。
它在生活中和生产中都有应用。例如，机器上的传动带就可
以做成“莫比乌斯带”状，这样传动带就不会只磨损一面了。

这个神奇的纸环叫作
莫比乌斯带。

如果沿②号环离边缘     宽度的地方一直剪下去，你会

有什么发现？

1
3
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1

小红的方法和条形图
哪种表示更清楚？

这是某市今年 8
月的天气情况。

这个月的每种天气各有多少天？你能把它们清楚地表示出来吗？

我用统计表表示。

小东

小红

天气 晴 阴 多云 阵雨 雷阵雨

天数 9 6 9 5 2

我这样表示。

条形图和统计表各有什么特点？你能得到哪些信息？

晴

晴

阴

阴

多云

多云

天数

天气

阵雨

阵雨

雷阵雨

雷阵雨

晴 阴 多云 阵雨 雷阵雨

2 3 4

5 6 7

1

8 9 10 11

161413

19

26

12

20

27 28

21

15

22

29 30 31

23 24

17 18

25

还可以用条形图来表示。

9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

6    条形统计图
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（1）参加统计的同学一共有（   ）人。

（2）有出生人数相同的月份吗？是哪几个月？

（3）（   ）月出生的人数最多，（   ）月出生的人数最少。

统计一下本班同学出生的月份。

出生月份 一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 十一 十二

人  数

10
 9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

把上面的数据用条形图表示出来。

做一做
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1. 调查班里同学的睡眠时间。

小学生的睡眠
时间每天应不
少于 10 小时。

你们班同学的睡眠时间够吗？你有什么建议？

10 9 8 7 7
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13

一练 习 二 十

组  别 篮球组 书法组 舞蹈组 科技组

人数 / 人

2. 某学校组织的兴趣小组人数统计图如下。

请你根据上面统计图完成下面统计表，并回答问题。

（1）

（2）

参加舞蹈组的人数比参加科技组的人数多（    ）人。

参加篮球组的人数是参加书法组的人数的（    ）倍。

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

篮球组

书法组

舞蹈组

科技组

人数
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3. 调查本年级同学身高和所穿鞋的尺码。

身高 /cm 125〜 130 130〜 135 135〜 140 140〜 145 145 以上

人数 / 人

鞋码 / 码 21 22 23 24 25 及以上

人数 / 人

（1）根据调查结果填出统计表，并完成上面的条形统计图。
（2）哪个身高区间的人数最多？哪个鞋码的人数最多？
（3）观察这两个统计图，你有什么发现？

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1312 14
125~130

130~135

135~140

140~145

145 以上

身高 /cm

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1312 14
21

22

23

24

25 以上

鞋码 / 码

人数

人数
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请选一个条形
图把统计结果
表示出来。

（2）最喜欢（   　　　）的人数最多。

2 下面是五年级同学最喜欢的一种早餐（不包括主食）统计表。

最喜欢的早餐

人　数 6 12 24

（1）两个图的每格分别代表几人？

你认为用哪个图表示表中的数据比较合适？为什么？（3）
（4）如果最喜欢牛奶的是 5 人，在右图中怎样表示？

可以用半格代
表（   ）人。

人数

人数

牛奶

牛奶 牛奶早餐 早餐

豆浆

豆浆 豆浆

粥

粥 粥

24

24

23
22

22

21
20

20

19
18

18

17
16

16

15
14

14

13
12

12

11
10

10

9
8

8

7
6

6
5
4

43
2

21
0 0
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做一做

暴雨

中雨

小雨

根据例 1 的数据和上面的记录单填写下表。

把上面的数据分别用条形图在下面表示出来。

天气 晴 阴 多云 雨

8 月天数

9 月天数

（1）9 月和 8 月比，天气有什么变化？

（2）�9 月即将进入秋季，你认为该市 9 月的天气有什么特点？

8 月天气统计图 9 月天气统计图

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11

16

1413

18

12

19 20

15

21 2217

23 25 26 27 28 29

30

24

1

天数 天数

18 18
16 16
14 14

12 12
10 10
8 8
6 6
4 4
2 2
0 0

晴 晴阴 阴多云 多云天气 天气雨 雨

这是第 83 页中
的城市今年 9
月的天气情况。
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你能把上面的结果用
“以 1 格代表 2 辆”的
条形图表示出来吗？

3 这是几个同学在一个路口统计了 20 分钟后，得到的几
种机动车通过的辆数统计表。

机动车

辆  数 50 30 25 10

机动车 轿　车 面包车 客　车 货　车

辆  数 60 30 40 10

如果用每个格表示 2
辆 车， 要 画 很 多 个
格，太麻烦了！怎么
办呢？

（1）每格代表（   ）辆车。

（2）什么情况下用 1 格代表 5 辆车比较合适？

（3）如果统计结果是下面这样，每格代表几合适？

55

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

轿  车 面包车 客车 货车
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做一做

某电器商店电视机一周销售情况统计表

星  期 一 二 三 四 五 六 日

销售量 / 台 15 10 20 25 30 50 45

（1）这一周哪天销售量最多？哪天最少？

（2）你还能发现什么？你能提出什么建议？

55

50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0
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1. 同学们最喜欢下面哪个卡通形象？

（1）
（2）

一年级的统计图每格代表（   ）人，全校的每格代表（   ）人。

交流一下，通过条形图你获得了什么信息？

下面是学校调查的结果。
一年级：

全　校：

卡通形象 葫芦娃 哪　吒 图　图 孙悟空

人  数 5 4 1 3

卡通形象 葫芦娃 哪　吒 图　图 孙悟空

人  数 18 14 5 10

把统计的结果分别在下面用条形图表示出来。

二练 习 二 十

2. 下面是一个社区书屋中的图书数量统计表。

（2）
（3）

（1）
用条形图表示上面这些数据，1 格代表（      ）本合适。

你能得到什么信息？

哪类书数量最多？哪类书数量最少？

种类 运动养生 文学 传记 经济 饮食健康 其他

本数 80 120 100 50 70 20
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把上面的统计表
制成条形图。

上下两个条形图各
有什么特点？

你还知道其他动物
的平均寿命吗？

（1）
（2）
（3）
（4）

每格代表（   ）年。

（      ）的寿命最长，（      ）的寿命最短。

你对什么信息最感兴趣？

你能在下面用条形图把上面的数据表示出来吗？

种  类 狗 长颈鹿 大  象 河  马

平均寿命 / 年 10 25 75 40

如果某一种动物的平均
寿命是 23 年，在哪个
图中表示比较准确？

0 10 155 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

0 10 20 30 40 50 60 70 80

3. 下面是几种动物的平均寿命。
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5. 下面是 2018 年雅加达亚运会奖牌榜前四个国家的获奖情况。

选择一类奖牌把前四名的奖牌情况在下图中表示出来。

（1）

（2）

每格代表（   ）枚。其他同学表示的是什么奖牌的数量？
每格代表几枚？为什么？

（         ）的（   ）牌枚数最多。

0 （ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）（ ）

2018 年雅加达亚运会前四名（    ）牌统计图

中国

韩国

印度尼西亚

枚数

国家

日本

奖牌榜 金牌/枚 银牌/枚 铜牌/枚 总数/枚

中国 132 92 65 289
日本 75 56 74 205
韩国 49 58 70 177

印度尼西亚 31 24 43 98

（1）最喜欢（   ）的人数最多，最喜欢（   ）的人数最少。

（2）你还能提出什么问题？

4. 调查本班每一位同学最喜欢什么交通工具。

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

*

* 本数据以 2018 年 9 月 2 日公布数据为准。
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★★★
★★★

条 形 图 1 格 表 示
几，要根据具体情
况来确定。

统计表和条形图都可
以表示数据，表示数
据还有其他方式吗？

（1）
（2）

跳的最多的是谁？最少的是谁？他们之间相差多少？

你的成绩怎么样？大概处于全班同学的什么水平？

跳绳个数 45 以下 46〜 75 76〜 105 106〜 120 120 以上

人数

6. 一分钟跳绳，你能跳多少个？两人一组，互相测试一分钟跳绳
的个数，并把全班同学的结果记录在下面的表格中。

根据上表完成下面的统计表。

姓名 个数 姓名 个数 姓名 个数 姓名 个数

小丽：第一组的直条最高，所以第
一组口算全对的人数最多。
小刚：第二组全对的人数比第一组
多4人。
小明：第三组全对的人数最多，第
一组最少，第二组有10人全对。

7. 下面分别是三位同学画的全班口算全对人数统计图的一部分，
谁的说法正确？

成长小档案成长小档案

本单元结束了，

你有什么收获？

0 0 0
1 2 3
2 4 6
3 6 9
4 8 12
5 10 15
6 12 18

人数

第一组 第二组 第三组

人数 人数
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你知道邮政编码和身份证号码中的数字或字母表示的含义吗？

我发现身份证号码中 20060221 是
我的出生日期。

妈妈说身份证倒数第 2 位
的数字是用来区分性别的，
单数表示……

邮局的叔叔阿姨告诉我一些关于
邮政编码的信息。

邮政编码由六位数字组成：

前两位数字表示省（自治区、直辖市）；

第三位数字表示邮区；

第四位数字表示县（市）；

最后两位数字表示投递局（所）。

4 8 64 2 8
湖北省

荆门邮区

沙洋县邮局

五里镇邮电支局

投递局

字
编

码数

生活中还有哪些数字编码？你知道这些编码包含的信息吗？
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试试看，给学校的每名
学生编一个学号。

学号中要包含哪些信息呢？

要包含年级和班级……

能看出哪一年入学就好了！

先给全班同学排一下序号。

怎样区分年级和班级呢？
可以用 1 表示男生，
2 表示女生。

姓名 年级  班级  性别
入学
年份

班级
排序

学号

王奕飞 三 1 男 2010 01 20100301011

丁小琪 四 3 女 2009 28 20090403282

小学 学号登记表

还要包含性别……
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        ★★★★
           ★★★
这学期学习了什么？

学习中最有趣的事情是什么？

7    总复习

学会了用条形图
表示数据。

认识了平行四边形
和梯形。

晴 阴 多云

天数

天气阵雨 雷阵雨

9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

我认识了轴对称图
形，知道了什么是平
移和旋转……

平行四边形容易变形，伸
缩门就用到了这一特点。

用折纸的方法可以剪出几
个手拉手的小人好有趣。

会计算除数是两位数的
除法了，还学习了有关四
则运算的意义……

成长小档案成长小档案
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1.  照样子做一做，再回答下面的问题。

（1）在你剪的图案中，有轴对称图形吗？如果有，和你的同

桌说一说，并用彩笔描出它的对称轴。

（2） 在上面的活动中，你能找出平移、旋转现象吗？

（3）找出生活中的轴对称图形以及平移和旋转现象，并记录

下来。
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2. 

4. 

3. 

5. 

下面的题计算正确吗？如果不正确，请分析一下原因，再举例
说明除数是两位数的除法计算时应该注意什么。

剪掉一张长方形纸的一个角，剩下几个角？画一画，试一试。

① 316+59=375    ② 375÷ 3=125    ③ 125× 16=2000 

在下表中的适当空格内填上“     ”，再说一说几种图形之间的
联系和区别。

90 365

5

4

36
68 408

68

5

340

四边形 四边相等
两组对边

分别相等

只有一组

对边平行

两组对边

分别平行

有四个

直角

正方形

长方形

平行四边形

梯形

你能验算一下你的答案吗？

你找到了几种情况？

根据第①个式子，先说说加法与减法的关系，再分别写
出一个加法算式和一个减法算式。

根据第②个式子，先说说乘法与除法的关系，再分别写
出一个乘法算式和一个除法算式。

你会根据第①个和第②个算式列出一个综合算式吗？再
根据第①个、第②个和第③个算式列出一个综合算式。

（1）

（2）

（3）
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6. 

（1）四年级戴近视镜的有多少人？

（2）�哪几个年级戴近视镜的人数比较多？哪几个年级戴近视镜
的男生比女生多？

在回答第二个问题时，对比看
两个统计图时，觉得方便吗？解决上面的问题时，你

用了统计表还是条形统
计图？有什么好处呢？

育民小学各年级男、女生戴近视镜的同学人数如下表。

根据上表中的数据完成下面的条形图。

年级 一 二 三 四 五 六

男生人数 3 5 10 19 25 32

女生人数 2 4 11 22 25 30

移动规则是：每次只能移动 1 个珠子；大
珠子不能放到小珠子上面。

如果①号杆上有 4 个珠子呢？

0 0

你能借助②号杆把①

号杆上的珠子移到③号杆
而不改变珠子的上下顺序
吗？最少移动多少次？

男生戴近视镜的人数统计图 女生戴近视镜的人数统计图
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3. 在下面的4种剪法中，（  ）可以剪出一棵完整的松树。

4. 估一估，哪个算式的商等于或最接近圆圈里的数？把它圈出来。

5. 计算下面各题，并且验算。

6. 周末小明全家开车去郊区公园游玩，全程162千米，车速平均约
54千米／时，全程大约需要多长时间？如果打算在11∶00前到达
目的地，至少要在几点前出发？

125÷ 43
952÷ 28

665÷ 25
240÷ 36

54÷ 13
390÷ 60

168÷ 32
207÷ 40

三练 习 二 十

1. 下面的图形中，哪些是轴对称的？哪个图形可以通过旋转得到？

2. 给  平移后的图形涂上颜色。

A. B. C. D.

82÷ 40	 800÷ 40	 49÷ 2	 61÷ 20	 70÷ 30	 85÷ 20

82÷ 4	 85÷ 40	 60÷ 19	 60÷ 20	 42÷ 20	 81÷ 20
2 3 4
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7. 将计算结果相同的用线连起来。

8. 王阿姨的花店上月卖出几种花的情况如下表，请在空格中填上
适当的数。

9. 把下面图形的序号填入合适的位置。

10. 量一量，下图中每个角的度数各是多少？

11. 画出下面的角，并说一说分别是哪一种角。

花  名 单价 / 元 数量 / 盆 总价 / 元

茉  莉 37 259
水  仙 14 224
杜  鹃 21 420

直线 射线 线段

40°       90°       145°       180°       360°

①               ②          ③

④               ⑤           ⑥

⑦               ⑧           ⑨

1
4             2

3

  350÷ 70   406÷ 80   300÷ 60

 450÷ 90  256÷ 50  225÷ 70 

  456÷ 90   255÷ 80   200÷ 40

∠1+∠2+∠3+∠4等于多少？
你发现了什么？
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12. 用放大镜观察角，看到角的度数变大了。这个说法对吗？为什么。

13. 说出每道题要先算什么，再计算。

14. 在  里填上适当的数，然后列出综合算式。

15. 填表。

68-19+25 	 42÷ 6× 8 81-（40-24）
64-56÷ 7 	 53+3× 9 （18+36）÷ 9

160 230

550

880 62

20 31
+

+
× ÷

×

列综合算式时要注意什么？

加数 1280 120 368
加数 708 159
和 690 910 619

被减数 869 602 407
减数 578 147 34
差 369 258

被除数 513 184
除数 14 27
商 19 46

余数 23 7
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16. 想一想，括号里面应填几？

17. 过点Ａ和点Ｂ分别画出直线 l的垂线。

58× 11=638 	   25× 45=（ ） 19× 23=（ ）
638÷ （ ）=11	 （ ）÷ 25=45 437÷ （ ）=23

18.

19.
A. 正方形     B. 长方形     C. 平行四边形     D. 梯形

利用下面的平行线画一个长方形和正方形。

把符合要求的图形序号填在括号里。

（1）两组对边分别平行，有四个直角。   （      ）
（2）只有一组对边平行。                       （      ）
（3）两组对边分别平行。                       （      ）

21.

20.

小丽家的居民楼有三个单元。下面是该楼的住户 10 月份的
用水情况统计表。

画一个和右边大小、形状相同的梯形，
再在里面画一条线段，把它分成一个
平行四边形和一个三角形。

（1）把上表填完整。
（2）第二单元共交水费 600 元，计算出全楼应交的水费。

单 元 户数 / 户 总用水量 / 吨 平均每户用水量 / 吨

一 18 216
二 20 200
三 18 198

总计 —

A

B

l 这三条直线之间
有什么关系呢？
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22. 口算。

560÷ 80=       60÷ 30=     720÷ 90=           55÷ 5=
　 70× 2=      400÷ 50=         30× 4=       270÷ 30=
630÷ 70=      160÷ 40=         5× 24=       360÷60=

（1）在同一个平面内的两条直线，不是平行就是垂直。 （   ）
（2）两条平行线长都是 4 厘米。 （   ）
（3）梯形有一组对边平行。 （   ）
（4）梯形有无数条高。  （   ）

23. 下面的说法对吗？正确的在（   ）里画“     ”。

24. 下面是某书店暑期一天的儿童读物销售情况。

25. 信息技术组的张老师要用800元购买奖品。

书目 单价（元） 销售额（元）

漫画书 25 1250
故事书 26 1040
科技书 32 1440

（1）如果全部买最贵的耳机，大约能买多少个？ 
（2）如果设置一等奖奖品 1 份，二等奖奖品 3 份，并让三等

奖的数量尽可能多。可以怎么买？

38 元       78 元        52 元        89 元

（1）这一天中哪种书卖得最多？ 
（2）如果学校用 1000 元购买科技书，大约可以买多少本？
（3）请把上表中的销售情况绘制成条形统计图。

0（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）（  ）
科技书

故事书

漫画书
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你觉得自己还应该在

哪些方面更努力些？
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